

感谢建国一代 下周五宣布配套细节

9 February 2014

新明日报 (简体)

公众学者：除医疗费外 期待其他福利

“建国一代配套”的细节将在本月 21 日的财政预算案中宣布，受访公众和学者满心期待，希望到时公布的配套不仅包含医疗费用，也可让建国一代享受到其他福利。

王小姐（26 岁，公务员）说，较早前李总理曾经说过会通过“建国一代配套”给他们一个“小红包”，爷爷很期待以为会拿到钱，不过今天宣布了如何帮助他们承担医药费，希望这个配套还有未公布的其他福利。

新加坡管理大学法律系副教授陈庆文受访时也指出，在还未公布“建国一代配套”前坊间就有不少热议，不少老年人都满心期待，不过今天公布后的“建国一代配套”着重于医疗费，似乎范围不够广。

他说，虽然老年人确实关注医疗费用，不过若“建国一代配套”只包括医疗好处，那这一批人唯有生病时才感受好处，无法天天都享受到福利。

他认为，除了去诊所看医生时可获得津贴，如果建国一代也可以获得交通津贴，那每天出门时都可以感受到实际的好处，会更开心。

在今天公布的“建国一代配套”纲要中，政府有意填补这批人的保健储蓄，陈庆文说，若当局也可以填补他们的公积金户头，也会相当实际。

陈庆文说，政府这次正视建国一代的付出是正确的，不过也要记得让年轻一代了解，照顾那一代是应该及正确的，否则可能会有年轻一代认为政府花费太多资源在他们身上，反而自己没有获得什么福利，出现年轻一代和建国一代的分歧。

赖涯桥：配套合时宜 肯定建国一代

时事学者赖涯桥副教授表示，65 岁的老年人最关注的确实是身体状况及医药费，该配套宣布得合时宜，而且可以肯定他们的存在。

他说，之前新加坡没有针对建国一代的福利计划，因此这次宣布“建国一代配套”，重点不在于这一批人得到多少好处，而是让他们的贡献受肯定，觉得有存在感。陈庆炎总统：个人与社区也可向建国一代致敬

陈庆炎总统认为，个人也能以自己的方式向建国一代致敬，例如在地铁上让位给年长者，或定期探望年长者。

总统今早和夫人一起出席活动时说，建国一代是很特别的一代，因为他们在新加坡刚独立时，团结一起渡过重重难关，为今天和未来的新加坡打下基础，我们不应该忘记他们的贡献。

他认为，社会上所有人都从建国一代的贡献中获益，总理今早宣布的配套，是向他们致敬的第一步，让他们一起参与新加坡的进步和成长。

不过，他也说，国人不应该只单由政府，而可以以个人和社区的方式向建国一代致敬。他举例说，国人可在地铁上让位或定期探望年长者，让他们知道没有被遗忘，或者和社区组织合作帮助年长者。

他说，政府不是万能的，如果我们能做到以上的小事，这个社会将更美好、更有温情。

吴作栋：他们的精神值得后辈学习

吴作栋指建国一代有韧性、愿意牺牲、有团结精神，值得年轻一辈学习。

荣誉国务资政吴作栋说，他今早很开心遇到很多老朋友，虽然感慨大家都老了，有些朋友还需坐轮椅，不过幸好大家都还健康。

他说，我们在向建国一代致敬的同时，也应该反省他们所展现出的，值得我们学习的价值观，这包括在面对困难时有韧性，能排除万难。第二点是肯为了更长远的利益而牺牲眼前的享乐。第三点则是愿意互相合作，包括跟政府合作建立国家。

吴作栋说，他希望现在一代知道这些都是很重要的价值观，可以协助我们迈向另一个50年。

他指这次的配套很适合建国一代，能帮到他们。“比起现金，消除建国一代对医药和保健费的忧虑更为重要。”詹时中：助建立新加坡 他们应受照顾

前波东巴西议员詹时中认为，政府理应照顾建国一代，因为他们建立了今天的新加坡。

人民党灵魂人物詹时中（78岁）属建国一代，他表示很荣幸能出席活动，并且在活动上遇到很多老朋友。

他希望政府不只给建国配套，也多加关心建国一代的人，因为他们帮忙建立起我们的国家。

他认为，当这一代人逐渐老去时，政府理应照顾他们，并减轻他们孩子的负担。罗文丽：希望包含交通房屋津贴

新加坡人民党主席罗文丽希望“建国一代配套”也包涵交通和房屋等的相关帮助。

詹时中的妻子，非选区议员罗文丽（64岁）说，她希望看到全面的建国配套。马炎庆：消除乐龄人士‘可死不可病’担忧

淡滨尼集选区议员马炎庆表示，希望建国一代配套消除国人“可以死不可以病”的担忧。

马炎庆说，在目前的终身健保双全计划下，随着年龄增长需要付更多的保费，建国一代配套能减少保费，让已退休，也最需要援助的乐龄人士有帮助。

“乐龄人士最关注的是医疗费用，虽然不是每个人都需要，因为他们可能还在工作或有足够存款，但大部分人最终都会需要这笔钱。很多人都说‘可以死不可以病’，希望这份配套能够消除一般人的担忧。”林伟杰：希望能为国人增加保健储蓄

义顺集选区议员林伟杰医生受访时说，希望建国一代配套能够为国人增加保健储蓄。

林伟杰医生表示，本地许多乐龄人士对医疗费用最关注，而他希望建国一代配套能够增加保健储蓄和增加乐龄人士门诊与住院的津贴。

“我们应该感谢和尊敬建国一代对新加坡的贡献，不然我们不会有如此舒适的生活。希望政府能够更全方位的增加年长者所提供的医疗费用。”

陈振声：国人应自动自发照顾年长者 林道生 报道 limts@sph.com.sg

陈振声表示，建国一代配套推出后，也希望国人挺身而出，自动自发照顾年长一代。

惹兰红山大牌 112 座的巴刹与熟食中心经过 9 个月翻新工程后，今天正式开幕，社会及家庭发展部长兼国防部第二部长陈振声和丹戎巴葛集选区议员英兰妮等人主持了开幕仪式。

谈及“建国一代配套”，陈振声表示，配套是长远计划，希望尽力帮助年长一代，减轻他们心理和经济上的负担。

“医药费是年长一代心理上的最大负担，因此配套给他们协助，也能让他们将省下的钱花在其他方面。另外，对照顾年长者的年轻一代，配套也有好处，同样也减轻负担。”

陈振声说，他希望国人挺身而出，一起照顾建国一代的年长者。

“接下来一两年，希望大家自动自发照顾年长者，这也显示出国家的价值观，在拥有富裕生活之余，也不忘建国一代。我希望传统价值观也能延续下去，大家同心协力打造美好的新加坡，才能有资源，一代一代照顾年长者。”

另外，陈振声也表示，比起 1965 年建国初期，就业、经济、教育和就业机会都更加好，所以国人应对未来充满信心。

陈振声也表示，对于建国一代年龄上的界定，主要是考虑到之前的年长者，从年轻的时候就开始工作。

“早期许多建国一代，从 16 岁就开始工作，建国至今已 49 年，所以才以 65 岁作为最低年龄。”
巴刹与熟食中心 翻新后更宽敞

翻新后的惹兰红山大牌 112 座的巴刹与熟食中心，空间更宽敞。

熟食中心目前设有 350 个座位，比之前相多了 20%。

翻新后的熟食中心，环境的通风系统更完善，也设有自动归还碗碟处，目前有 80 多个小贩摊位开始营业。
收碗嫂：私人诊所看病 盼能获津贴

杨仟英（上图）今年已经 84 岁，但她不靠政府津贴，过去 6 年都在小贩中心收碗碟，自给自足。

她表示，自己为了节省时间，通常都会到私人诊所看病，所以都无法享有津贴，希望政府能在这方面给予更多帮助。

退休妇：希望免费 搭公交

年届古稀的曾琴芳（右图）自从中学毕业就一直在职场打拼，她认为交通费用一点一滴累积，对建国一代也是一笔可观数目，希望政府能让 70 岁以上的国人免费乘搭公共交通，减轻这方面的负担。

今年 70 岁的曾琴芳自从中学毕业就一直在职场打拼，从早期的锯木厂、印刷厂，到包点店员和超市推销员，丈夫过世后她更独自扛起家计。

劳碌奔波多年的她表示，庆幸如今仍身强体壮，暂时无需为医疗开销感到担忧，但这个问题确实困扰着身边许多建国一代。

“他们还有很多医疗开销都是无法得到补贴的，所以经常需要自掏腰包付出一大笔钱，实在是吃不消，希望政府能为他们所需的所有医疗开销给予帮助。”

我国总统陈庆炎和“篮球阿婆”握手。

詹时中认为，政府应该照顾建国一代。

陈振声表示，希望建国一代配套推出后，国人也可以挺身而出，自动自发照顾年长一代。

Singapore Press Holdings Limited